

海潮千载,等风徐来。

2025年“羊城八景”于8月3日正式官宣,黄埔区以“黄埔云帆”入围,成为新时代广州文旅新地标。此景包含南海神庙、黄埔军校,是历史镌刻的精神坐标,也体现着广州“向新图强”、实现科技创新和产业融合发展的雄心。

这里是向海而生、开放包容的创新策源地。望千年海丝重镇成现代科创担当,山海之间擎动经济巨轮;听百年军校回响到逢下新韵,精彩故事在春天里落笔。黄埔不只是一个经济强区,更是一个有故事、有底蕴、有活力的文旅胜地。

开卷有益,请君随行。羊城晚报·羊城派客户端将开设《黄埔新八景》新媒体专栏,带您漫步黄埔八大胜景,感知鎏金岁月,读懂精彩黄埔。



黄埔军校旧址纪念馆 黄埔区文广旅局供图



# “黄埔云帆”掀热潮 共赴千年海丝之约

## 山:春山可望万物辉光

山中无雪,胜似有雪。在萝岗香雪公园,盛花季梅花如雪盛放,暗香四溢。漫步山林步道,可见800多年历史的玉岩书院。书院内墨宝生辉:韩愈“鸢飞鱼跃”匾额、朱熹“忠孝廉节”题字、木刻海瑞联句、郑板桥四季竹刻,构成岭南学府深厚底蕴。“萝峰

四景”氤氲书香。韩愈所题“鸢飞戾天,鱼跃于渊”,万物各得其所。

目极山林,水天一色。暂时远离城市的喧嚣和拥挤,漫游黄埔专属“绿色氧吧”——天鹿湖森林公园。在这里,盎然绿意是标配,潺潺溪水、悦耳鸟鸣环绕,远处炊烟缕缕,仿佛置身于一幅山水画中,鹿湖叠翠在此具化。

百年回响,以启山林。黄埔军校旧址纪念馆修缮一新,迈步军校俱乐部,红砖灰瓦间黄埔百年辉煌随风穿堂;光影交织中,在军校剧场读懂《黄埔!黄埔!》,与“穗垣将星”秉烛夜话。

## 水:海潮滔滔家国天下

风浪愈大,鱼肥价高。黄埔向南,珠江之畔矗立千年古庙南海神庙。这里是千年商都向海而生的象征地。南海神庙始建于隋开皇十四年(公元594年),根植于古代“岳镇海渎”祭祀体系,自古被赋予“海上南大门”意义。海定则波宁,外国船员在此上岸补给,催生延续至今的“波罗

诞”庙会。古刹钟音,千年江河海风漫润,岭南气韵在此升腾凝晶。

车辆驶入迳下乡村旅游景区,稻香阵阵,田园火车点缀画卷。过去,迳下水系因过度投喂污染蒙尘。如今,山水蜕变、河湖连片、乡村披绿,上演“蝶变”记。

黄埔区通过低干预生境设计,统

筹生态、安全、文化、景观和休闲功能,建立复合型生态廊道,营造生态草坪、浅水湿地、岭南廊亭、水乡拱桥、水岸杉林等栖息地。

春来江水绿如蓝,人类用智慧改善水体,打造“水清岸绿,鸟语花香”生态景观,文化休闲漫道成为周末遛娃、年轻人野游的新宠地。

融德流芳(南岗融德里)  
AAA级历史文化街区,保留11处文物与22处风貌建筑,依托900年古运河,打造“修旧如旧”岭南古建群落。

古巷新辉(文冲幸福里)  
广州最大古村落保留地之一,活化35座宗祠、炮楼等古建,引入广绣、醒狮非遗,再现商埠旧街繁华。

鹿湖叠翠(天鹿湖森林公园)

“黄埔后花园”,千亩原始禾雀花海春日绽放如万雀栖藤,南亚热带森林生态保存完好。

粤馆茶馨(广州茶博馆)  
1.26万平方米茶文化综合体,通过“茶生南国”“茶传四海”主题展,诠释广州作为茶贸易起点的全球影响。

# 千年城脉 八景流芳 2025年“羊城八景”评选活动

# 千年城脉 八景流芳 2025年“羊城八景”评选活动



南沙以枢纽之势肩负新时代海洋门户使命 南沙区宣供图

珠江口碧波翻涌处,一片年轻的热土正以蓬勃朝气向海而歌。它是广州千年商都血脉的崭新延伸,更是粤港澳大湾区几何中心的活力源泉。作为广州唯一出海口,南沙背山望海,既承载古代海上丝绸之路悠远回响,更以枢纽之势肩负新时代海洋门户使命。建区二十载,年轻的南沙从昔日滩涂之地跃升为今日湾区枢纽,正在以年轻的城服务年轻的人,共绘城海共舞、古今交融、绿意盎然的未来画卷。

## 浪漫港湾:城海交响的青春进行曲

南沙之美,始于拥抱海洋的辽阔襟怀与浪漫气质。20公里活力海岸线如缎带铺展,串联起城与海的深情对话。起点的南沙游艇会,17万平方米的欧陆风情建筑群静立水畔,石砌城堡、拱廊与钟楼复刻地中海优雅。352个水上泊位静候风帆,豪华游艇划破碧波拖曳银亮航迹,诠释着“海上乐活”哲学。这里是《美人鱼》等影视作品取景地,更是融合中西餐饮、见证婚典与商务对话的滨海生活殿堂,游艇甲板的欢庆与码头垂钓的闲适,皆显湾区精英对品质生活的追求。

与之辉映的广州南沙国际邮轮母港,是巨轮联通四海的起点,更是广州向海图强的宣言。一期工程建成10万总吨及22.5万总吨巨型邮轮泊位,6万平米航站楼以弧形外观象征破浪乘风与开放姿态。自2019年11月运营以来,已开通至中国香港、日本冲绳等9条黄金航线,覆盖12个目的地。明星邮轮“爱达·地中海号”截至2025年3月累计运营26航次,出入境旅客超10万人次,平均上座率75%以上,春节达90%。巨轮汽笛声是广州联通四海

的号角,更是南沙“湾区未来之城”的实践,擦亮了广州国际化新名片。

循邮轮汽笛声向南,南沙天后宫枕山襟海。18万平方米官阙群依山而建,殿宇巍峨,飞檐翘角直指苍穹。这座东南亚最大妈祖分灵庙之一,历史可溯至明朝,1994年由霍英东倡议重建。广场中央14.5米高的花岗岩天后圣像,凝视南海,诉说千年海丝航海者的平安祈愿。自2009年起,一年一度的“广州南沙妈祖文化旅游节”成为联结港澳台及东南亚妈祖信众的文化纽带,祭典、巡游、演出延续着海丝精神血脉。

游艇帆影、邮轮烟波与天后宫飞檐次第展开,缀以蒲州花园欧陆意境、滨海公园“三色两韵”景观,这条黄金海岸线将千年海丝遗韵与未来朝气交融,织就“浪漫港湾”长卷。广东省作协主席、中山大学中文系谢有顺教授感叹,南沙的开放现代与前瞻风格,契合广东海纳百川精神,“岭南活力不仅在回望传统,更在设计未来的勇气,南沙正是这种精神的新时代体现。”



# “南沙旭日”耀湾区 城海共舞添粤韵



南沙天后宫航拍美景 南沙区文广旅体局供图

## 文脉新章:赤子丹心与时代华彩的共鸣

与浪漫海岸线咫尺相邻,霍英东纪念馆静立于大角山北麓。青砖黛瓦、砖雕传神、石刻遒劲,灰塑精巧,尽显岭南建筑精粹,与天后宫、蒲洲花园、水乡古巷构成多元文化画卷。核心展览“拳拳赤子心 殷殷桑梓情”,通过实物、档案、图片及多媒体,讲述霍英东传奇一生。展览聚焦其商海成就,更彰显其对祖国与南沙的深沉情怀——改革开放初期率先投资内地的远见,毕生开发南沙的拓荒壮举。

游客镜头定格的不仅是传统建筑技艺,更是工匠精神与爱国情怀的跨时空共振,是历史文脉的鲜活延续。当纪念馆的青砖黛瓦还在低声

诉说着厚重的赤子情怀,仅数步之遥的天后宫文化广场上,已燃起传统焕发时代生机的璀璨光芒。2025年粤港澳大湾区新春灯会自1月22日华彩启幕以来,短短数月便吸引了海内外游客约71万人次,成为一场现象级的文化盛宴。

其中,核心灯组“簪花女神”堪称传统与现代美学交融的点睛之笔。设计者匠心独运,巧妙提取妈祖“海上和平女神”的神圣意象,结合当代青年审美趣味,运用先进的动态光影技术和环保新材料,塑造出一位头戴精致珠翠簪花、衣袂飘飘、姿态翩跹的青年妈祖形象。灯组背景巧妙融

入了疍家水上棚屋、摇曳渔船等水乡元素,在流光溢彩中晕染出温暖浓郁的人间烟火气息。这一创新设计,不仅完美传递出“传统焕新”的强大文化张力,更使原本庄严肃穆的信仰祭祀场所,瞬间跃升为充满互动体验感和时尚活力的动态文旅课堂与网红打卡地。

游客穿梭于如梦似幻的光影世界,既感受到妈祖文化的博大精深,又体验到科技赋能下传统文化的无限魅力。这正印证了谢有顺教授的观察——“传统与现代交相辉映,呈现面向未来的气质”,古老历史被青春力量与创新思维激活,奔向壮阔未来。



迳下水系蝶变新生 黄埔区文广旅局供图

## 黄埔 八景

穗垣将星(黄埔军校旧址纪念馆)  
孙中山创办的军事名校旧址,现存校本部、纪念碑等20余处遗迹,年接待游客超220万人次,承载近代革命记忆。

波宁庙韵(南海神庙)  
中国现存唯一古代皇家海神庙,国家AAAA级旅游景区,隋唐以来祭海碑刻林立,见证海上丝绸之路起点。

迳野漾彩(迳下乡村旅游景区)  
国家AAA景区,集农耕、民宿、研学于一体,入选全国“村晚”示范点,展现文旅赋能乡村振兴新貌。

萝岗雪韵(萝岗香雪公园)  
冬日白梅如雪、红梅似霞,数千株梅树营造“香雪”奇观,为传统羊城八景延续。

融德流芳(南岗融德里)  
AAA级历史文化街区,保留11处文物与22处风貌建筑,依托900年古运河,打造“修旧如旧”岭南古建群落。

古巷新辉(文冲幸福里)  
广州最大古村落保留地之一,活化35座宗祠、炮楼等古建,引入广绣、醒狮非遗,再现商埠旧街繁华。

鹿湖叠翠(天鹿湖森林公园)  
“黄埔后花园”,千亩原始禾雀花海春日绽放如万雀栖藤,南亚热带森林生态保存完好。

粤馆茶馨(广州茶博馆)

1.26万平方米茶文化综合体,通过“茶生南国”“茶传四海”主题展,诠释广州作为茶贸易起点的全球影响。

## 绿意新生: 湿地诗篇咏叹 可持续发展的未来

如果说海岸线是人文与海洋的交响,南沙湿地则铺展出生生不息的生态画卷。这片万亩滨海河口湿地(约10000亩)位于万顷沙镇十八涌与十九涌间,由滩涂、红树林、芦苇荡与河涌构成,是东亚-澳大利西亚候鸟迁徙的关键补给点。

乘电动观光船穿行湿地,两岸红树林如水上长城,根系固滩护堤;芦苇荡随风起伏,奏响天籁。这里是防风消浪、净化水质、调节气候的天然卫士,更是野生动植物乐园。2011年,它入选“羊城八景”之“湿地唱晚”,同年10月斩获联合国环境规划署与国际公园协会联合颁发的“可持续发展自然环境最佳生态景区银奖”,跻身“广东十大最美湿地”,成南沙生态名片。

毗邻的南沙水鸟世界生态园,营造六大生态秘境,成为4000余只、数十种珍稀水禽的乐园。火烈鸟如粉色云霞映红水面,白天鹅碧波游弋,蓝绿孔雀开屏似锦缎,鹤鹤稳健踱步,鹤类翩翩觅食。游客漫步高空廊桥与亲水栈道,羽翼掠过,鸟鸣潮声相和,成自然交响。飞鸟掠过红树林的剪影,让城市脉搏与自然绿脉完成深刻对话。水鸟世界是生物多样性保护典范,更呼应南沙“绿色、生态、宜居”理念,为可持续发展写下诗意注脚。

背山望海的禀赋赋予南沙得天独厚的优势,锐意进取的青春气息铸就其城市灵魂。当万吨邮轮犁开航迹通世界,湿地水鸟掠过红树林梢,妈祖信仰在光影中焕新彩,霍英东情怀与现代活力交辉……这座湾区几何中心的年轻城区,正以海洋门户担当,奏响气势恢宏的青春交响曲。

南沙代表着岭南前瞻、开放的品质,更像充满希望的湾区样本,勾勒“青春中国”的奋进、“美好中国”的幸福、“少年中国”的潜能。在珠江奔流入海的征程中,年轻的南沙以弄潮儿姿态拥抱蔚蓝,逐梦深蓝,扬帆远航。它的故事是进行时的青春史诗,未来是待绘的壮丽蓝图,历史与未来共鸣,人文与生态共舞,奏响新时代大湾区的华彩乐章。(冷霜 江晓峰)